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У статті визначено проблеми формулювання регіональних пріоритетів розвитку як основ 
стратегій регіонального розвитку. Проаналізовано відмінності у висвітленні одних і тих же питань 
регіонального розвитку у різних стратегіях. Запропоновано вимоги до формулювання пріоритетів ре-
гіонального розвитку. Сформовано критерії оцінки ефективності регіонального управління на основі 
реалізації пріоритетів регіонального розвитку. 
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В статье определены проблемы формулирования приоритетов развития как базы для страте-

гий регионального развития. Проанализированы отличия в освещении одних и тех же вопросов ре-
гионального развития в разных стратегиях. Предложены требования к формулированию приорите-
тов регионального развития. Сформированы критерии оценки эффективности регионального управ-
ления на основе реализации приоритетов регионального развития. 
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Problems of formulation of regional development priorities as the base for regional development 

strategies are determined in the article. Differences in highlighting of the same issues of regional develop-
ment in different strategies are analyzed. Requirements to formulation of regional development priorities are 
offered. Criteria for estimation of regional management effectiveness on the base of realization of regional 
development priorities are formed. 
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Постановка проблеми. Зміна соціально-економічної ситуації в регіонах приводить до необ-

хідності оновлення регіональних стратегій розвитку як основоположних документів, у яких визнача-
ється перспектива розвитку регіонів України. Різноманітність соціально-економічних умов розвитку 
регіонів зумовлює і різнорідність стратегій розвитку регіонів, однак необхідність перебувати в єди-
ному інституціональному середовищі та правовому полі у межах країни спричиняє потребу в розроб-
ці стандартизованих критеріїв до формування стратегій розвитку регіонів з метою їх формальної уні-
фікації та забезпечення порівнянності і можливості регулювання розвитку регіонів у межах країни. 

Важливою частиною регіональних стратегій є пріоритети розвитку, які визначають напрями 
розвитку соціально-економічної сфери регіону на середньострокову перспективу: «Регіональні страте-
гії розвитку повинні відповідати положенням Державної стратегії регіонального розвитку України та 
визначають … тенденції та основні проблеми соціально-економічного розвитку АР Крим, областей, 
міст Києва та Севастополя; стратегічні цілі, пріоритети розвитку регіону на відповідний період» [1]. 
Стратегічні пріоритети розвитку регіонів України сформульовані у Державній стратегії регіонального 
розвитку на період до 2015 р. [2] (далі – ДСРР-2015). У листопаді 2013 р. було в цілому ухвалено 
Державну стратегію регіонального розвитку на період до 2020 р., а також розроблено проект Закону 
України «Про засади державної регіональної політики», в якому визначено, що «регіональні стратегії 
розвитку розробляються на період дії Державної стратегії регіонального розвитку України» [3]. 

Такі соціально-економічні та інституціональні чинники актуалізують необхідність модернізації 
регіональних стратегій за рахунок застосування нових формалізованих підходів, у першу чергу, до 
формування стратегічних пріоритетів регіонального розвитку як інструменту управлінського впливу 
на регіональний розвиток, що зможе забезпечити ефективність регіонального розвитку. 



Серія: Економічні науки   Випуск 36. Частина ІІІ 

 131 

Аналіз досліджень та публікацій. До питання стратегічного планування розвитку регіонів ав-
тори почали звертатися останніми роками. Зокрема, Ісаченко Д. А. [4] зазначає, що cам факт звернен-
ня регіонів до стратегічного планування та спроби вийти за межі поточної діяльності – явище не тіль-
ки позитивне, але й виключно важливе в регіональній політиці останніх років, оскільки ставить міс-
цеві органи влади на нову, відповідальну позицію, на базі фіксованих цілей, показників і т.д., в якій 
до певних умов можливим є перехід від парадигми функціонування до парадигми розвитку. Козлов-
ський С. В. [5] надає методологічні рекомендації щодо стратегічного планування регіонального роз-
витку. Жихаревич Б. С. [6] вказує на те, що глибоких наукових досліджень ефективності стратегічно-
го планування досі немає, що пояснюється складністю завдання, різнорідністю й недостатністю емпі-
ричного матеріалу. Щоб говорити про ефективність, слід визначитися з методикою оцінки затрат на 
стратегічне планування і з методикою оцінки результатів. Тут головне питання – як в результатах 
соціально-економічного розвитку території відокремити те, що відбулося винятково під дією плану, 
від того, що було б досягнуто і без планування. За словами Петрова І. В. [7], детальний аналіз розроб-
лених документів регіонального стратегічного планування показує, що зростання кількості регіональ-
них стратегічних розробок не супроводжується в цілому зростанням їх якості. Автор статті наголо-
шує на необхідності застосування інноваційних підходів при підготовці та реалізації стратегій [8]. 

Формулювання цілей та завдання дослідження. Незважаючи на існування значного доробку 
з питань формування й реалізації регіональних стратегій, залишаються невирішеними питання фор-
мування єдиних методологічних підходів до формальних критеріїв розробки стратегій регіонального 
розвитку та їх ефективної реалізації. Тому у контексті необхідності оновлення регіональних стратегій 
на сучасному етапі актуалізується питання створення інструментарію підготовки і текстового оформ-
лення стратегій, у першу чергу – формулювання пріоритетів регіонального розвитку і через них – 
забезпечення оцінки ефективності регіонального управління в цілому. 

Метою статті є формування системи підготовки і написання текстів регіональних стратегій че-
рез означення регіональних пріоритетів розвитку і на цій основі – визначення критеріїв та способів 
підвищення ефективності регіонального управління. Досягнення мети базується на розв’язанні таких 
завдань: визначити проблеми формулювання регіональних пріоритетів розвитку як основ стратегій 
регіонального розвитку, проаналізувати відмінності у висвітленні одних і тих же питань регіонально-
го розвитку у різних стратегіях, сформувати вимоги до формулювання пріоритетів регіонального 
розвитку, сформувати критерії оцінки ефективності регіонального управління на основі реалізації 
пріоритетів регіонального розвитку. Дослідження було проведене на основі аналізу стратегій п’яти 
регіонів: АР Крим, Луганської, Сумської, Волинської та Кіровоградської областей [9]. 

Виклад основного матеріалу. Як зазначалось, основою регіональних стратегій є пріоритети 
регіонального розвитку. У нормативно-правових актах щодо питань регіонального розвитку визна-
чаються пріоритети регіонального розвитку, зокрема, у ДСРР-2015 [10] було визначено низку пріори-
тетних напрямів регіонального розвитку загалом для всіх регіонів (у рамках стратегічних завдань). 

На основі загальних пріоритетів у цій же Державній стратегії було визначено і пріоритети роз-
витку кожного регіону, і далі вже на їх базі визначалися пріоритети у самих регіональних стратегіях. 
Вважаємо, що від правильного означення й усвідомлення пріоритетів залежить можливість правиль-
ного визначення першочерговості завдань регіонального розвитку та формулювання інструментарію 
вирішення регіональних проблем. 

Проаналізовані стратегії соціально-економічного розвитку регіонів – Луганської [11], Сумської 
[12], Волинської [13], Кіровоградської [14] областей та АР Крим [15] – продемонстрували наявність 
низки проблем у їх змістовному наповненні, зокрема при формулюванні пріоритетів. Існують значні 
відмінності у пріоритетах, що були визначені для регіонів у ДСРР-2015 у 2006 р., у стратегіях зазна-
чених регіонів, прийнятих до або після ухвалення ДСРР у 2004–2008 рр. (назвемо їх первинними 
стратегіями) і у стратегіях тих самих регіонів, ухвалених після доопрацювання (після 2008 р.) (назве-
мо їх оновленими стратегіями). 

Вагомою проблемою, яка заважає формуванню комплексного погляду на оновлення регіональ-
них стратегій, є відсутність єдиного підходу до визначення пріоритетів в усіх стратегіях регіонально-
го розвитку в Україні, внаслідок цього – звуження поняття «пріоритет» та невідповідність його стра-
тегічному виміру регіонального розвитку. Це відбувається внаслідок формування місцевими органа-
ми виконавчої влади короткострокових цілей і неврахування ними довгострокових цілей розвитку. У 
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ДСРР-2015 втілений переважно галузевий підхід до визначення пріоритетів: пріоритетами визнано 
ефективний розвиток певної галузі чи виду діяльності – промисловості, сільського господарства, ку-
рортно-рекреаційної сфери та ін. Іноді пріоритети надмірно деталізовані – наприклад, серед пріори-
тетів АР Крим зазначено «впровадження енергозберігаючих та екологічних технологій на підпри-
ємствах видобувної та хімічної промисловості», «видобування енергетичних ресурсів на шельфі Чор-
ного і Азовського морів». Іноді пріоритети перетинаються – наприклад, серед пріоритетів Луганської 
області зазначено «впровадження ресурсо- і енергозберігаючих технологій» та «покращення екологіч-
ної ситуації». 

Пріоритети, що були сформульовані у первинних стратегіях, здебільшого характеризуються 
переважанням галузевого підходу у формулюванні, іноді – поєднанням галузевого та функціонально-
го підходів. Зокрема, у стратегії Волинської області містилися пріоритети «розвиток соціальної сфери 
та туризму» (галузевий підхід) і «формування інвестиційно привабливого середовища» (функціональ-
ний підхід). 

Така різноплановість до формулювання пріоритетів дискредитує саме поняття «пріоритет» та 
робить незіставними і непорівнянними окремі регіональні стратегії. Дотичною до цієї проблеми була 
проблема відсутності стратегічності у визначених пріоритетах: суто галузевий підхід до формулю-
вання пріоритетів звужував поняття «стратегічності» до поняття «галузі, яка має значний потенціал 
розвитку», а суто функціональний – робив усі стратегії схожими й шаблонними. 

Цей недолік виправлявся в оновлених стратегіях – у нових пріоритетах застосоване поєднання 
галузевого та функціонального підходів. Наприклад, в оновленій стратегії Волинської області пріори-
тетом визнано «розбудову потенціалу інноваційного розвитку промисловості» і на його основі сфор-
мульовано цілі розвитку регіону та визначено завдання по їх досягненню. Слід також відзначити, що 
значна увага в оновлених стратегіях почала приділятися питанням формування людського потенціалу 
та розвитку підприємництва. 

Наступним недоліком регіональних пріоритетів є неврахування інтересів бізнесу та громадян 
при розробці стратегій внаслідок обмеженості переліку суб’єктів розробки регіональних стратегій. 
Коло фахівців, які долучалися до розробки первинних регіональних стратегій, обмежувалося однією 
науково-дослідною установою та місцевим органом виконавчої влади, відповідальним за розробку 
стратегії. Через це була звужена можливість відображати у стратегіях інтереси представників органів 
влади та місцевого самоврядування, науково-аналітичних установ, бізнес-кіл, громадськості та й вза-
галі усіх осіб, зацікавлених у стабільному розвитку регіону. 

Слід додати, що відповідальність за формулювання пріоритетів у стратегії лежить на місцевій 
владі. Так, у зазначеному вище проекті Закону України «Про засади державної регіональної політи-
ки» визначено, що регіональні стратегії розвитку та зміни до них затверджуються відповідними міс-
цевими органами виконавчої влади [16], а можливість залучення фахівців до розробки стратегії не 
унормована. На противагу цьому, до роботи над оновленими регіональними стратегіями залучалося 
широке коло спеціалістів із науково-дослідних установ, бізнес-одиниць, представники ЗМІ, громад-
ськості; проводилися круглі столи, на яких обговорювалися актуальні для регіону питання і можли-
вість їх відображення у регіональних стратегіях. Це сприяло підвищенню ступеня об’єктивності ви-
світлюваних у стратегіях положень та забезпеченню відповідності цих положень реальній ситуації. 

Нечітке визначення або взагалі відсутність механізмів фінансування стратегічних пріоритетів 
регіонального розвитку можна також означити як проблему стратегічного планування на регіональ-
ному рівні. Адже комплексне формулювання стратегічних пріоритетів регіонального розвитку та 
завдань щодо їх досягнення не є дієвим без визначення джерел і способів фінансування пріоритетів. 
У первинних стратегіях способи фінансування пріоритетів були вказані абстрактно, без прив’язки 
до конкретних завдань. Це призводило до неможливості визначення порядку і способів фінан-
сування пріоритетів і, як наслідок, до розпорошення обмежених коштів серед неважливих на 
даному етапі завдань, до недофінансування дійсно пріоритетних галузей економіки певного регіону. 
Крім того, у питаннях фінансування акцент робився на бюджетні кошти, яких завжди обмаль, а необ-
хідність пошуку додаткових джерел не прописувалася. 

В оновлених стратегіях питанням фінансування пріоритетів регіонального розвитку приділяла-
ся значна увага, зокрема, були визначені джерела фінансування пріоритетів. Наприклад, у стратегії 
Луганської області вказано, що «державну фінансову підтримку та забезпечення Стратегії передбача-
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ється здійснювати за рахунок коштів державного та місцевого бюджетів регіону, коштів пенсійного 
та соціальних фондів, фондів охорони навколишнього природного середовища, інших джерел, не 
заборонених законодавством»; представлено опис загальнодержавних цільових та регіональних про-
грам, що реалізуються у регіоні, із деталізацією завдань, що фінансуються. У стратегії Кіровоградсь-
кої області зазначено такі джерела реалізації пріоритетів: кошти місцевих бюджетів, кошти Держав-
ного фонду регіонального розвитку, субвенції місцевим бюджетам на виконання інвестиційних про-
грам і проектів, кошти, виділені під реалізацію національних проектів, державне замовлення і пряме 
державне інвестування, кредити; використання цих джерел визначено у фінансово-бюджетних меха-
нізмах реалізації стратегії. 

Така деталізація джерел фінансування у процесі реалізації стратегії одразу дозволяє виявити 
проблеми при пошуку коштів. Проаналізувавши конкретні проблеми у фінансуванні регіональних 
пріоритетів, можна розробити інструменти реагування на ці проблеми і шляхи їх усунення. 

Визначаючи джерела фінансування пріоритетів, доцільно брати за основу досвід країн ЄС. У 
них простежується базовий принцип фінансування – самоокупність. Зростає значення запозичених 
коштів при реалізації регіональних пріоритетів – інвестицій та ресурсів міжнародних фінансових 
організацій, що має зменшити тягар зобов’язань на бюджет і посилити зацікавленість в ефективному 
використанні наданих коштів. Також пріоритети повинні бути чітко прив’язані до джерел і способів 
фінансування. Таке структурування дозволить досягти прогнозованих цілей, забезпечити раціональне 
витрачання коштів. 

У новому програмному періоді ЄС на 2014 – 2020 рр. законодавчі акти регулюють спрямування 
зусиль на удосконалення регулювання податкової системи (1 документ) та надання допомоги членам 
ЄС, які мають фінансові ускладнення (2). Крім того, планується і надалі використовувати кошти різ-
них фондів ЄС: двох структурних – Європейського фонду регіонального розвитку, Європейського 
соціального фонду, а також інших фондів: Фонду згуртування, Європейського сільськогосподарсько-
го фонду розвитку сільських територій, Європейського фонду з розвитку моря та рибного господарства. 
Зокрема, з Європейського фонду регіонального розвитку будуть фінансуватися: територіальна коопе-
рація; інвестування для забезпечення економічного зростання й зайнятості та ін. Функціонування 
регіональних (структурних) фондів відбувається на основі декількох принципів, які відображені у 
програмі фондів та у правилах надання допомоги: програмування, концентрації, партнерства, допов-
нюваності, моніторингу та оцінки, а також принципу солідарності та принципу субсидіарності [17]. 
Вважаємо, що такими ж принципами доцільно керуватися і при формуванні українського фонду регі-
онального розвитку. 

Доцільно диверсифікувати джерела фінансування пріоритетів та чітко означити рамкові умови 
надання фінансових ресурсів для реалізації пріоритетів. Варто чітко прописати джерела фінансування 
конкретного пріоритету, вказувати орієнтовну частку кожного джерела, дотримуючись правила, що 
пріоритети соціального та екологічного спрямування фінансуються переважно із коштів бюджету, а 
пріоритети економічного спрямування – з інвестиційних недержавних джерел та коштів міжнародної 
фінансової допомоги. Слід переглянути обсяги фінансування за пріоритетами і перерозподілити їх на 
ті напрямки, які є системоформуючими для економіки регіону. 

Загалом, досвід країн ЄС свідчить, що пріоритети регіонального буття мають ґрунтуватися на 
інноваційній моделі розвитку, яка означає підтримку тих галузей, які можуть забезпечити довгостро-
кове економічне зростання на місцевому рівні. Інноваційна модель розвитку означатиме запровад-
ження суб’єктами господарювання інноваційних основ діяльності, розвиток інноваційних вироб-
ництв. Новітніми тенденціями регіональних досліджень, які будуть покладені в основу регіональної 
політики упродовж наступного програмного періоду ЄС, є формування теоретичних та практичних 
основ для інтелігентного розвитку – м’якого, поступового розвитку, який базується на економіці 
знань, розвитку інновацій, розширенні сфери послуг, досягненні форматів сталого розвитку. Інтелі-
гентний розвиток базується на зміні структури економіки країн та регіонів еволюційним шляхом, 
передбачає «м’яку», поступову зміну спеціалізації економіки країн та регіонів за відсутності різких 
змін на ринку праці. Прогнозується, що саме інтелігентний підхід до формування регіональної полі-
тики дозволить зменшити масштаби дивергенції регіонів та країн у ЄС. 

У країнах ЄС у сфері регіонального розвитку втілюються пріоритети, які стосуються захисту 
навколишнього середовища, розвитку безпечної енергетики, розвитку транспортної мережі, покра-
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щення якості життя, формування економіки знань. У кожній конкретній стратегії ці пріоритети фор-
мулюються з урахуванням місцевих особливостей і спрямовуються на вирішення конкретних завдань 
регіонального розвитку. 

Інноваційні підходи мають бути закладені і у формування пріоритетів регіонального розвитку в 
Україні, при цьому доцільно орієнтуватися на європейську практику визначення пріоритетів за допо-
могою стандартизації підходів до підготовки документів по регіональній політиці із документами ЄС 
з метою врахування досвіду країн ЄС щодо розробки стратегічних документів. 

На основі правильного формулювання пріоритетів та їх реалізації можливо забезпечити ефек-
тивність регіонального управління. Адже функціонування господарського та соціального комплексу 
регіонів потребує дієвих механізмів для забезпечення свого стабільного функціонування [18]. Серед 
таких механізмів провідна роль належить регіональному управлінню – діяльності центральних та 
місцевих органів виконавчої влади і органів місцевого самоврядування, спрямованій на досягнення 
пріоритетів, визначених у стратегіях регіонального розвитку. У цьому зв’язку оновлення стратегіч-
них пріоритетів регіонального розвитку, як і самих регіональних стратегій, висуває нові вимоги до 
регіонального управління в цілому. Саме управлінський вплив разом із дією об’єктивних законів зда-
тен забезпечити позитивний синергетичний ефект регіонального розвитку. А досягнення регіональ-
них пріоритетів розвитку не є прямим і винятковим наслідком управлінського впливу, а залежить від 
багатьох інших чинників. 

Організаційно-інституційними умовами дієвості регіонального управління є наявність відповід-
ної правової бази, що унормовує реалізацію стратегії регіонального розвитку; визначення цілей 
управлінської діяльності; фінансове забезпечення реалізації стратегії; визначення інститутів, відпові-
дальних за реалізацію стратегії; встановлення суб’єктів та визначення механізмів регіонального 
управління. 

Досягнення мети, визначеної у стратегії, потребує оцінки ефективності регіонального управ-
ління. Її можна виміряти за ступенем досягнення поставлених цілей при вирахуванні управлінських 
витрат. Цей спосіб застосовується при оцінюванні ефективності дій управлінських органів щодо реа-
лізації завдань стратегії в цілому. Також ефективність регіонального управління можна виміряти 
співвідношенням ефекту управління до витрат на управління. Цей спосіб використовується при ана-
лізі ступеня досягнення окремих показників, визначених як цілі розвитку. Вищий рівень ефективності 
управління за цим способом означає використання методів управління, що дозволяють досягти зада-
ного результату за найменших витрат на управління. 

Реалізація цілей стратегії залежить від відповідності правил діяльності поставленим цілям. 
Крім того, реалізація цілей стратегії, яка є необхідною умовою правильності визначення пріоритетів 
та способів їх досягнення, є базою для оцінювання ефективності регіонального управління. Автором 
статті розроблено етапи здійснення оцінки ефективності регіонального управління. Для наочності 
запропонованих етапів використаємо графічну блок-схему, запропоновану Хлістуновою Н. В. для 
зображення етапності процесів [19] (рис. 1): 

I етап – встановлення цілей розвитку господарського та соціального комплексу регіону. Цілі 
розвитку формуються на основі визначення головних проблемних сфер господарського та соціально-
го комплексу регіону. Загальним критерієм ефективності можна вважати ступінь наближення госпо-
дарської системи та соціальної сфери до стандартів сталого збалансованого розвитку. 

II етап – усунення суперечностей стратегічних цілей. Цілі та пріоритети, що спрямовані на мак-
симізацію економічного ефекту, не завжди відповідають досягненню інших цілей: дотриманню еко-
логічної безпеки, зростанню рівня соціального забезпечення населення й підвищенню обсягів соціаль-
них виплат. Подолання суперечностей полягає у визначенні черговості, пріоритетності цілей та вста-
новленні різних часових параметрів їх досягнення. Це дозволить узгодити та забезпечити фінансу-
вання необхідних заходів і у такий спосіб поступово досягти усіх визначених у стратегії цілей. 

III етап – розробка організаційних заходів досягнення цілей – визначення способів, механізмів 
та інструментів досягнення цілей. Досягнення кожної стратегічної мети потребує розробки організа-
ційних заходів за такою схемою: 

1. Встановлення кількісних та якісних параметрів по кожній із цілей. 
2. Вибір механізмів досягнення цілей на основі комплексного застосування правових, адмініст-

ративних, економічних, інституційно-організаційних, пропагандистських (іміджевих) важелів впливу. 
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3. Опрацювання та застосування різного роду інструментів по досягненню цілей соціально-
економічного розвитку: податкових, пільгових, амортизаційних, кредитних та інших фінансово-
економічних інструментів. 

IV етап – встановлення суб’єктів, що забезпечують досягнення цілей – тих, які безпосередньо 
реалізовують стратегічні цілі, та тих, які контролюють цей процес. Виконання заходів щодо забезпе-
чення цілей сталого розвитку та реалізація цілей стратегічного розвитку є компетенцією органів дер-
жавної влади, органів місцевого самоврядування, галузевих міністерств та профільних відомств, а 
також виконавців, визначених галузевими програмами розвитку регіону. 

 
Рис. 1. Етапи здійснення оцінки ефективності регіонального управління 

Розроблено автором. 
 
V етап – оцінка ефективності регіонального управління. Результативність регіонального управ-

ління можна виміряти за співвідношенням фактичних та планових показників. А як було зазначено 
вище, ефективність регіонального управління визначається співвідношенням отриманого ефекту і 
витратами на здійснення управлінської діяльності. Ефективність регіонального управління є синерге-
тичним показником – результатом взаємодії різноспрямованих чинників. Факторами, що ускладню-
ють вимір ефективності регіонального управління, є такі: неможливість зіставлення результатів 
управлінської діяльності за різними цілями; складність віднесення результату до компетенції певного 
суб’єкта управлінського впливу; необхідність врахування часового лагу між управлінським заходом 
та отриманим ефектом. Зростання ефективності регіонального управління залежить від комплексної 
дії різного роду чинників, серед яких провідна роль належить якісним показникам. 

Соціальну та економічну ефективність регіонального управління можна оцінити: 
1. За якісними параметрами, що передбачає врахування: 
- ступеня адаптації господарського комплексу регіону до змін зовнішнього середовища; 
- ступеня досягнення балансу економічних, соціальних та екологічних інтересів, ступеня задо-

волення потреб населення, виробників, органів влади та самоврядування, узгодження інтересів регіо-
ну та держави; 

- показника конкурентоспроможності економіки регіону. Зміна місця серед регіонів України у 
рейтингу конкурентоспроможності дозволяє оцінити ступінь ефективності управління – висока пози-
ція у рейтингу свідчить про підвищення якості управлінського впливу; 

- співвідношення між ступенем державного впливу на економічні і соціальні процеси, застосу-
ванням адміністративних важелів державного впливу та збереженням конкурентного середовища, 
ринкових свобод, принципів лібералізації економіки. 

2. За кількісними показниками оцінка ефективності регіонального управління потребує аналізу 
динаміки базових індексів, що характеризують стан соціально-економічного розвитку регіону: 

- часткових індексів – для оцінювання ефективності управління різними соціально-
економічними процесами; 

- групових – для оцінювання ефективності управління за видами діяльності; 

VIII – Напрямки підвищення ефективності  
управління 

VII – Чинники підвищення  
ефективності  управління 

VI – Межі ефективності управління 

V – Оцінка ефективності управління 

IV – Суб’єкти досягнення цілей  
III – Організаційні заходи 
 досягнення цілей 

II –Усунення суперечностей цілей 

I – Встановлення цілей 
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- інтегральних – для оцінювання ефективності управління соціально-економічним комплексом 
в цілому. 

Показниками часткової ефективності управління традиційно є: продуктивність праці, собівар-
тість продукції, а також індикатори, які враховують чинник «управління» (питома вага управлінсько-
го персоналу у чисельності працюючих у сферах діяльності, питома вага витрат на управління у собі-
вартості продукції, питома вага управлінської праці у загальному фонді оплати праці, динаміка ви-
трат на управління). 

VI етап – встановлення меж ефективності управління та етапності у критеріях досягнення ефек-
тивності. Ступінь управлінського впливу на досягнення цілей оцінюється через визначення гранич-
них меж такого впливу: 

- верхня межа – досягнення цілей розвитку регіону та результату управлінської діяльності; 
- нижня межа – умовний переділ, нижче якого система стає некерованою і цілі управління не 

досягаються. 
Встановлення етапності у критеріях досягнення ефективності дозволяє рівномірно розподілити 

управлінський вплив та фінансові ресурси на досягнення цілей: 
- проміжні критерії (кількісні) – вплив та фінансові ресурси спрямовуються на зростання про-

дуктивності виробництва, збільшення ступеня задоволення потреб та ін.; 
- кінцеві критерії (якісні) – вплив та фінансові ресурси спрямовуються на запровадження інтен-

сивного типу економічного зростання.  
VII етап – визначення чинників підвищення ефективності управління. Чинниками підвищення 

ефективності управління є:  
- створення відповідних організаційних механізмів;  
- формування сприятливих економічних умов;  
- чітке розмежування повноважень та функцій між рівнями системи управління, між органами 

влади та самоврядування при реалізації стратегії;  
- розширення переліку показників, за якими оцінюються результати діяльності органів влади;  
- запровадження ефективних методів програмування, індикативного планування, програмно-

цільового методу планування.  
VIII етап – визначення конкретних напрямків підвищення ефективності управління. Підвищен-

ня ефективності управлінської діяльності досягається за допомогою чіткого визначення сфер поши-
рення управлінського впливу та напрямків використання регулюючих інструментів. 

Висновки та перспективи подальших розвідок. Формалізація критеріїв формулювання стра-
тегій регіонального розвитку передбачає здійснення комплексу заходів щодо формулювання самих 
пріоритетів регіонального розвитку та щодо створення рамкових умов для підвищення ефективності 
регіонального управління. На основі проведеного дослідження можемо зробити наступні висновки.  

Доцільно виробити єдиний критерій до словесного формулювання пріоритету на основі необ-
хідності отримання відповіді на питання «для чого потрібне виконання цього пріоритету, яка мета 
буде досягнута і який ефект дасть досягнення мети у довгостроковому періоді». 

Включення усіх зацікавлених сторін до процесу розробки стратегії може відбутися на основі 
забезпечення представлення серед кола суб’єктів, що розробляють регіональні стратегії, центрально-
го органу виконавчої влади, відповідального за реалізацію регіональної політики – Міністерства еко-
номічного розвитку і торгівлі України, а також інших центральних органів виконавчої влади, сфера 
компетенції яких стосується питань регіональної політики, фахівців-науковців, провідних науково-
аналітичних установ у сфері розробки регіональної політики, представників підприємницького сере-
довища та громадських організацій, а також залучення їх до контролю за виконанням стратегій. Це 
означає розширення переліку суб’єктів, відповідальних за розробку та реалізацію регіональних стра-
тегій – і відповідно самого регіонального розвитку. 

Упровадження запропонованих підходів щодо визначення регіональних пріоритетів передбачає 
розробку науково-дослідними та аналітичними установами, що досліджують питання регіонального 
розвитку, спільно з профільними міністерствами методологічних підходів до визначення поняття 
«пріоритет регіонального розвитку», методичних рекомендацій щодо формування та реалізації стра-
тегій економічного та соціального розвитку регіонів на середньостроковий період. А органи виконав-
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чої влади на місцях можуть враховувати зазначені рекомендації щодо формулювання регіональних 
пріоритетів при розробці та реалізації чи оновленні регіональних стратегій. 

Доцільно застосовувати принцип самоокупності при фінансуванні пріоритету, тобто мінімальне 
залучення коштів бюджетів різних рівнів і максимальне залучення інших коштів – інвестиційних, 
кредитних, грантових та ін. Джерела ресурсів і способи їх надання мають бути чітко прив’язані до 
пріоритетних завдань. 

Ефективність регіонального управління можна оцінити за кількісними та якісними параметра-
ми на основі правильності формулювання регіональних пріоритетів розвитку та можливості їх досяг-
нення, що доцільно здійснювати на основі запропонованих етапів оцінювання ефективності регіональ-
ного управління. 

Подальші дослідження мають стосуватися питань практичного упровадження розроблених ре-
комендацій при оновленні стратегій регіонального розвитку та підвищення загальної якості управ-
ління розвитком регіонів. 
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